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ЕПІЗООТИЧНА СИТУАЦІЯ ЩОДО
ІНФЕКЦІЙНИХ І ПАРАЗИТАРНИХ
ХВОРОБ КОНЕЙ, ЗАСОБИ ЇХ
ДІАГНОСТИКИ ТА ПРОФІЛАКТИКИ
Проаналізовано епізоотичн сит ацію щодо
інфе ційних і паразитарних хвороб оней та
визначено найпоширеніші. Наведено дані
забезпеченості їх засобами захист та
діа ности и. Запропоновано омпле с
протиепізоотичних заходів для поліпшення
е ономічно о стан в ал зі.

Інфекційні захворювання завжди були най-
небезпечнішими серед інших патологій коней.
Останніми роками в країнах світу, зокрема в
розвинутих, інфекції досить поширені. Практич-
но третина коней щороку хворіє. Проте це ли-
ше деяка частина захворілих тварин, оскільки
багато інфекцій не розпізнають, або не обліко-
вують як інфекційні захворювання.
Інфекційні захворювання коней завдають

значних економічних збитків. До того ж є небез-
пека їх поширення в інші прикордонні держави.
Цьому сприяють: глобалізація торгівлі, стрімкий
розвиток кінного спорту, про що свідчить збіль-
шення кількості кінних клубів (нині їх в Україні
понад 30), малих конеферм (3–5 гол. коней),
кінноспортивних змагань (у 2008 р. їх було про-
ведено понад 40 різного рівня, зокрема між-
народних). Це призводить до загрози поши-
рення заразних інфекцій не тільки на території
України, а й за її межами. Офіційно в державі
зареєстровано 15 кінних заводів і 85 племінних
репродукторів, які розводять 16 порід коней.
Вітчизняні породи — це українська верхова,
гуцульська та новоолександрівська ваговозна.
Створений та успішно функціонує великий кін-
ний завод, який вирощує і розводить коней ве-
сторальської породи і є членом Весторальсь-
кого Союзу Німеччини.
Для поліпшення епізоотичної ситуації по-

трібно проводити валідовані діагностичні до-
слідження і на міжнародному рівні співпрацю-
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вати в галузі ветеринарної медицини, що дасть
змогу вирішити багато питань, які постають пе-
ред службою ветеринарної медицини України.
Мета роботи — поліпшення епізоотичної

ситуації в конярстві.
Матеріали і методи досліджень. Вибірко-

во проведено нами та іншими авторами віру-
сологічні та серологічні дослідження конепого-
лів’я в Україні [1–6]. Установлено, що найнебез-
печнішими та проблемними хворобами коней
є інфекційна анемія, ринопневмонія (герпесві-
рус I типу), грип, вірусний артеріїт, інфекційний
енцефаломієліт і паразитарні хвороби, які галь-
мують успішний розвиток галузі.
Інфекційна анемія коней — найнебезпечні-

ша хвороба. Трапляється у поліських і лісо-
степових областях України, переважно має
прихований перебіг. Аналіз проведених нами
серологічних досліджень у реакції дифузної
преципітації (РДП-тесті) сироваток крові коней
свідчить, що це захворювання поширене не-
рівномірно. У зоні Полісся захворюваність ста-
новила 4,10–7,08%; Лісостепу — 0,64–1,5; Сте-
пу — 0,11–0,41%.
За даними Міжнародного епізоотичного бю-

ро (МЕБ), герпесвірус коней І типу набув знач-
ного поширення у США та Європі, зокрема у
країнах СНД. В Україні встановлено поширен-
ня герпесвірусу коней (ГВК) І і ІІ типів, а також
одночасне ураження тварин обома його ти-
пами. Ураженість ГВК I типу в окремих пле-
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мінних господарствах сягає 55%, а II типу —
37,5% [3].
Результати досліджень. Проведені нами

обстеження кінних господарств свідчать, що
регулярно, щороку в незначної частини коне-
маток трапляються аборти і народження нежит-
тєздатних лошат. Сироватки крові від коней
різних порід досліджено нами в реакції нейтра-
лізації (РН). Результати досліджень свідчать,
що ринопневмонія поширена серед конепого-
лів’я України, серопозитивність становить 10–
70%. У хворих на ринопневмонію конематок
спостерігали пізні аборти — на 8–11-му міся-
цях жеребності. Після таких абортів статеві
органи конематок швидко, без ускладнень на-
бували норми. Частина конематок народжува-
ла нежиттєздатний приплід, який гинув упро-
довж 2–3-х діб.
Особливо гостро постала проблема нерво-

во-паралітичної форми захворювання, яку
вперше зареєстровано в Норвегії, а пізніше —
в Росії. З того часу нервову форму ГВК I типу
описано майже в усіх країнах світу. Смертність
від нервової форми захворювання може сяга-
ти 40–50%. Тварини, що перехворіли, втрача-
ють свою племінну та спортивну цінність [3].
Захворювання коней на грип в основному

періодично виявляється у формі епізоотій у
північно-західних, південних і центральних об-
ластях України.
Зважаючи на те, що у більшості конегоспо-

дарств в окремих коней постійно виникають
синдроми, схожі з клінічними ознаками захво-
рювання на вірусний артеріїт, було вибірко-
во проведено вірусологічні та серологічні дослі-
дження конепоголів’я 10 областей. Серологіч-
но досліджено 380 проб сироваток крові коней
та виявлено 9 серологопозитивних тварин за
допомогою РН, що свідчить про потребу по-
дальшого дослідження цієї хвороби коней в
Україні [4].
Ретроспективний аналіз, а також результа-

ти проведених нами досліджень свідчать, що
спалахи інфекційного енцефаломієліту коней
виявляються у формі ензоотій, трапляються у
південно-східному регіоні й мають чітко вира-
жену сезонність. Клінічний прояв хвороби спо-
стерігається в літні місяці, в період інтенсивно-
го розмноження кровосисних комах.
Серед гельмінтозів у коней реєструють пе-

реважно асоціації збудників нематодозів киш-
кового тракту. Значного поширення у лошат
набули: стронгілоїдоз (85–97%), параскаридоз
(71–96), стронгілідоз (27–42) та оксиуроз (18–
26%). У коней старшого віку виявлено інва-
зування оксиуридами (5–8%), параскаридами

(3–5%), у підсисних кобил інколи стронгілоїдо-
зом. Переважає ураженість коней 2–3-ма, іноді
4-ма родинами зоопаразитів [1, 2, 6].
З огляду на поширення цих захворювань

коней в Україні проведено аналіз забезпечен-
ня їх засобами захисту та діагностики. Проана-
лізовано такі захворювання: інфекційну анемію,
ринопневмонію, вірусний артеріїт, грип, інфек-
ційний енцефаломієліт, лептоспіроз, паруваль-
ну хворобу, правець, сибірку, сказ, бруцельоз,
лістеріоз, бабезіїдоз та гельмінтоз.
Так, відповідно до вимог МЕБ, у розвинутих

країнах проводять діагностику на: інфекційну
анемію — за допомогою реакції дифузної пре-
ципітації (РДП) або імуноферментного аналізу
(ІФА); сап — у реакції зв’язування комплемен-
ту (РЗК) та алергічну пробу з малеїном; пару-
вальну хворобу — РЗК; ринопневмонію та ві-
русний артеріїт — РН; бабезіїдоз — ІФА або
РЗК; грип — у реакції гальмування гемаглюти-
нації (РГГА); лептоспіроз — за допомогою ре-
акції мікроаглютинації (РМА).
У лабораторіях ветеринарної медицини Ук-

раїни проводять діагностику інфекційної анемії
(ІНАН) коней у РДП з використанням діагнос-
тичного набору Щолківського біокомбінату (Ро-
сія). Співробітниками лабораторії хвороб коней
Інституту сільського господарства Західного
Полісся НААН виготовлено преципітувальний
антиген та отримано в процесі адаптації віру-
су ІНАН до гетерологічних культур антиген,
придатний для використання в РН. Під час оцін-
ки діагностичних тестів установлено, що РН
чутливіша за РДП. Нині провадять виробничі
випробування діагностикуму.
Ринопневмонію, зумовлену герпесвірусом

I типу, досліджують у РН, РДП та РЗК. Вироб-
ником вакцини є Щолківський біокомбінат. На-
ми розроблено методичні підходи до постанов-
ки реакції непрямої гемаглютинації (РНГА) ри-
нопневмонії коней та проводяться дослідження
в РН.
Серологічні дослідження у разі підозри на

грип проводять в РГГА, РН і РЗК. Результати
РГГА мають діагностичне значення, якщо в
парних сироватках виявлено підвищення ан-
титіл у 4 і більше раз. Виділено ізоляти вірусу
грипу та ідентифіковано зі штамоспецифічними
сироватками в РН. Діагностичні та профілак-
тичні засоби не виробляють в Україні. Вакци-
ну, інактивовану проти грипу коней (флюеквін),
для кінних господарств України закуповують у
Чеській Республіці. Виробником засобів захис-
ту є також Щолківський біокомбінат. Вірусний
артеріїт та інфекційний енцефаломієліт дослі-
джують у РН. Діагностикум на вірусний артеріїт
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виробляють у Росії (Всеросійський інститут екс-
периментальної ветеринарії — ВІЕВ, Москва),
а енцефаломієліт — у США та Японії. Лепто-
спіроз досліджують у РМА державні лабора-
торії ветеринарної медицини, засоби захисту
виробляють в Україні. В нашій країні не розроб-
лено методи діагностики та профілактики гер-
песвірусної інфекції 2-, 3-, 4-го типів, бабезіїдо-
зу. Діагностичні дослідження щодо паразитар-
них захворювань проводять у лабораторіях
ветеринарної медицини. Лікують хворих тварин
препаратами, які є продуктами виробництва
вітчизняного підприємства Бровафарма, ВАТ
НВП (альбендазол, фенбендазол, пірантел).
Отже, для ефективної організації оздоров-

лювальних заходів потрібно розробити спе-
цифічні методи діагностики та профілактики.
Так, слід регулярно (щороку) проводити вакци-
націю конепоголів’я від сибірки — в господар-
ствах і населених пунктах згідно з планом про-
тиепізоотичних заходів; грипу та правцю —
спортивних коней; від ринопневмонії — пого-
лів’я кінних заводів. Після картографування не-
благополучних пунктів вакцинацію щодо сибір-
ки можна проводити у господарствах і спортив-
них клубах, які утримують коней на територіях,
вільних від збудника сибірки. Стосовно опти-
мальних схем вакцинацій проти ринопневмонії
із застосуванням живих чи інактивованих вак-
цин, то потрібно додатково розробити положен-
ня, яке регламентуватиме доцільність застосу-
вання вакцини у різновікових групах тварин

залежно від епізоотичної ситуації та статусу
господарства.
Потребу вакцинацій проти лептоспірозу та

інших інфекційних хвороб визначає Державна
служба ветеринарної медицини залежно від
епізоотичної ситуації в господарстві.
З метою забезпечення ветеринарного бла-

гополуччя галузі конярства України слід упро-
вадити комплекс діагностичних досліджень і
вакцинацій:

· під час купівлі-продажу коней в Україні,
експорту в інші країни, проведення виставок чи
змагань сироватку крові обов’язково потрібно
досліджувати на: ІНАН — у РДП та РН; сап —
у РЗК; парувальну хворобу — в РЗК; лептоспі-
роз — у РМА; бабезіїдоз — у РЗК або ІФА;

· під час імпортування коней в Україну, крім
вимог, наведених вище, їх потрібно додатково
досліджувати на вірусний артеріїт у РН і кон-
тагіозний метрит — бактеріологічно;

· упродовж року досліджувати на ІНАН у
РДП: жеребців-плідників у всіх категоріях гос-
подарств; маточне поголів’я племінних госпо-
дарств; коней за їх використання для отриман-
ня кумису та лікувально-профілактичних пре-
паратів (сироваток, шлункового соку) та під час
оздоровчих заходів відповідно до інструкції;

· досліджувати коней, підозрілих на захво-
рювання: на грип — в РГГА та РН; на рино-
пневмонію — в РН або ІФА; на лептоспіроз —
у РМА (10% кобил і всіх жеребців-плідників у
племінних господарствах).

Висновки

У господарствах трапляються такі захво-
рювання коней: інфекційна анемія, ринопнев-
монія, грип, вірусний артеріїт, інфекційний ен-
цефаломієліт і паразитарні хвороби. В науко-
во-дослідних установах України проводять
дослідження з розробки та впровадження діаг-

ностичних та профілактичних засобів щодо
інфекційних захворювань коней. Виконання
комплексу запропонованих заходів діагностич-
них досліджень та щеплень є передумовою
профілактики заразних хвороб, що сприяти-
ме поліпшенню економічного стану в галузі.

1. Бирка В.І., Люлін Н.В. До проблеми немато-
дозів коней і боротьби з ними//Проблемы и преспек-
тивы паразитоценологии: Матеріали конферен. —
Харьков — Луганск, 1997. — С. 20–21.

2. Двойнос Г.М. Стронгилиды домашних и диких
лошадей: автореф. дис. на соиск. науч. степ. д-ра
биол. наук. — М., 1993. — 54 с.

3. Зоз О.С. Антивірусна дія хімічних сполук на
моделі герпесвірусу коней I типу: автореф. дис. на
здобуття наук. ступ. канд. вет. наук. — К., 2011. —
20 с.

4. Куликова В.В. Експериментальне обґрунтуван-
ня ідентифікації збудника вірусного артеріїту коней

Бібліографія

за полімеразної ланцюгової реакції: автореф. дис. на
здобуття наук. ступ. канд. вет. наук. — Х., 2011. —
20 с.

5. Радзиховський М.Л. Герпесвірусні інфекції ко-
ней першого та другого типів (удосконалення, діаг-
ностика та лікування): автореф. дис. на здобуття
наук. ступ. канд. вет. наук. — К., 2009. — 19 с.

6. Шмаюн С.С. Деякі питання епізоотології, пато-
генезу, терапії і профілактики нематодозів травного
каналу коней лісостепової зони України: автореф.
дис. на здобуття наук. ступ. канд. вет. наук. — Біла
Церква, 1997. — 20 с.

Надійшла 21.01.2013.



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /OK
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages false
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages false
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


